

# 南京明故宫究竟多宏伟? 标出大殿、道路布局给你看

专家介绍,从逸仙桥一直到中山门内,都是当年明故宫范围



都说,南京明故宫是北京故宫的“蓝本”。无奈,600多年后,昔日恢宏的明代紫禁城已经化作尘土。当年,它究竟有多恢宏?近日,国家文物局通过了“明故宫遗址核心区环境整治和重点遗迹展示工程的立项”。同意立项,意味着,明故宫核心区将通过环境整治、相关标识等方式,让公众对600年前的明代紫禁城,有一个概念。“将来明故宫不新建,只做标识。”南京市文广新局相关负责人透露,通过立项后,相关方案将委托专家进行设计制作。

现代快报记者 胡玉梅 俞月花

## 暂无给午门加顶的意向

1368年,明太祖朱元璋定都南京。“现在的逸仙桥一直到中山门内,都是当年明故宫范围,规模宏大得让我们咋舌。”专家介绍。

不过,昔日的辉煌今不再。600多年时间里,明故宫发生了很大的变化。皇宫的核心区内除了现在的明故宫广场、午朝门公园外,还有很多民国建筑。比如,中国第二历史档案馆、励志社等,这些民国建筑都是全国重点文物保护单位。2012年上报的《南京明故宫遗址保护总体规划(2012~2032)》中,已经明确,这些民国建筑不会搬家。

现代快报记者注意到,这次国

家文物局通过的“明故宫遗址核心区环境整治和重点遗迹展示工程的立项”中,涉及的是御道街景观标识、午门广场环境整治、中山东路道路铺装改造及三大殿台基遗迹标识展示等。

“这次不涉及午门加顶。”南京市文广新局文物处处长吴靖介绍,之前,由于午门渗水严重,专家们考虑给午门加个“顶”。因为午门是明朝宫城正门,是明故宫仅次于三大殿的重要建筑之一,午门的选址位于外秦淮河和富贵山的中点,对它进行保护非常有必要。那么未来会不会进行“加顶”,吴靖表示,目前没有给午门加顶的意向,未来,要加顶也要通过国家文物局的许可才行。

## “金銮殿”要突出遗址氛围

600多年前,南京的紫禁城“宫闱深深”,考古部门曾经对奉天殿、华盖殿、谨身殿等三大殿进行考古。据了解,最南端的奉天殿,就是朱元璋当年举行重大典礼和接受文武百官朝拜的“金銮殿”。将来公众有没有可能找到金銮殿的所在呢?吴靖表示,现在,明故宫遗址公园那虽然有标识,但还不科学,将来,会根据考古发现等,进行重新制作。站在遗址上,虽然无法看到600年前,三大殿的恢宏,但可以想象出朱元璋、马娘们的生活办公场景。

而国家文物局在《立项》的编制中,表示,要以现状保护为主,最大

限度地保护遗址的真实性和完整性。同时指出,要加强对考古资料的研究,明确明故宫遗址的布局特征、营造方式及遗迹保存情况,为环境整治及标识展示工程的实施提供依据。也就是说,未来要结合地名遗存和考古发现,来标明明故宫各大殿、水系、道路的布局。这样的话,不用复建被毁建筑,即能够大致上反映南京明代初年皇宫的样貌。

涉及朱元璋的“金銮殿”国家文物局也明确表示,“三大殿台基遗迹及两宫生活区的环境整治及标识展示工程应注意控制总体景观环境,突出遗址氛围。”对此,吴靖表示,遗址上不会新建,只做标识。

# 30对新人 集体举行汉式婚礼

快报讯(通讯员 张景良 记者 刘清香)3月7日上午,徐州汉文化景区的刘邦塑像前,一场原汁原味的大型汉文化集体婚礼吸引了市民的关注,30对来自全国各地的新人,当天举行了集体汉式婚礼,体验当一回汉代新娘新郎。

上午10点,30对新人身穿汉服,在现场上演了沃盥礼、同牢礼、行解纓配纓礼、合卺礼等汉式婚礼礼仪。在“同牢合卺礼”环节,对对新人庄重地跪于垫上,新郎新娘同吃一块肉、同饮一杯酒,以示婚后共同生活。

据悉,本次活动由徐州婚庆行业协会联合南通婚庆行业协会等单位主办,前期经过网上报名,筛选出30对来自全国各地的新人,“活动免费,体验为主,要求即将步入婚姻殿堂的新人,在这之前,体验一次汉式婚礼,感受汉文化的博大精深。”本次集体婚礼的司仪冯鹏飞说。

当日举行的婚礼是大型汉文化集体婚礼全省巡演活动的首站,在未来一年中,集体汉式婚礼还将在省内盐城、淮安、南通、扬州、苏州、无锡、南京等城市举办。



新人们行解纓配纓礼 通讯员 符闻 摄

《亲爱的》女主角原型 后续报道  
要告制片方侵权

## 《亲爱的》原型 不满陪睡情节 导演陈可辛致歉

陈可辛执导、赵薇主演的电影《亲爱的》去年在全国上映,而赵薇演出的原型、徐州邳州的高永侠不满电影改编内容,称电影里她的角色对别人下跪、跟别人睡觉都是虚构,让她觉得在现实生活中遭到指指点点,要告制片方侵权。(昨天现代快报封10版报道)

导演陈可辛得知此项消息坦言,因为一直无法联系上高永侠,她是所有原型人物中沟通最少的,他先前在宣传时多次说明“剧情下半段大多虚构”,对此事公开道歉,“如果对某个人生活造成影响,我代表剧组和自己向她道歉。”若真的要走上法律诉讼,也只能交给律师处理。赵薇也得知了此事,她认为电影都是创作,“如果都是真人真事的话,根本不需要进戏院去看电影。” 综合

## 昨天是女生节

独一无二,真幸福  
49个男生给1个女生过节

快报讯(记者 俞月花)昨天傍晚,在南京理工大学,理学院工程专业大二一个班的学生们在橱窗上拉起横幅,全班49个男生包饺子,给唯一的女生周怡过节。

## 奔跑吧,女神

追到男生有精美礼品哦



活动现场 学生供图

快报讯(通讯员 方彦衡 记者 俞月花)昨天上午9点,在南京林业大学,一场由人文社会科学学院学生会发起的“奔跑吧,女神!”活动上演。据了解,只要女生追到身上贴有“人文院”字样牌子的男生,就可以领取精美礼物。

诚招精英

虚位以待  
招贤纳士  
RECRUITMENT

现代快报

成长学堂  
GROWTH SCHOOL

## 【招聘岗位】

市场销售、教育顾问、前台

有意者请将简历发至420232621@qq.com

联系电话:18061880668

现代快报成长学堂 是新华社直属报刊《现代快报》旗下直营教育培训机构,致力于为幼儿园及中小学生打造“一站式”教育培训平台,期待热爱教育的你鼎力加盟!